

ROOSEVELT OB SOJA POMANJKLJIVOSTI W. P. A. ZAKONA

Anti-novo-dealovski kongresniki so 30. junija ob desetih zvečer predložili predsedniku v podpis novi proračun za WPA za bodoče leto, ki je pričelo čez dve uri, ob polnoči istega dneva. Če bi Roosevelt ne podpisal proračuna, bi s 1. julijem bila zaustavljena vsa dela na WPA po celi državi, ker se je s 30. junijem končalo proračunsko leto.

Predsednik Roosevelt pa je pri podpisu znižanega proračuna dal javno izjavo, v kateri pravi, da se s črtanjem kreditov, kakor jih je izvršil kongres v njegovem predlogu, nikakor ne strinja.

Dva milijona državljanov, osem milijonov v njihovih družinskih člani, bodo trpeli v bedi, čeprav niso sami prav nič krivi, da se jim ne da dela in zaslužka.

Po kongresnem sklepu, se bodo WPA plače v severnih deželah znižale v južnih pa zvišale, kar je velika krivica. Nadaljna krivičnost je določba, da po 18 mesecih zgubi delavec WPA podporo in da ne bo za daljšo dobo imel dati kaj v usta.

Popolno uničenje WPA de-

lovanja na polju umetnosti, (gledališča, pisateljstvo, slikarstvo, šolstvo, itd.) odvzema celi vrsti poklicev pravico do dela v njihovi profesiji, kar je diskriminacija enega dela državljanov.

Reakcionarni kongresniki, ki so proti volji Roosevelta znižali kredite za WPA, pa po tisku sedaj hujskajo proti Novemu dealu in predsedniku, za zločin, ki so ga sami zagrešili nad brezposelnimi.

Treba bo največjega pritiska, da se z dodatnimi krediti izboljša, kar je sklenil kongres.

Mali trgovci za W. P. A.

V New Yorku so zborovali zastopniki organizacij malih trgovcev, ki so protestirali proti znižanju kreditov za WPA. V svojih govorih in rezolucijah so povdarjali, da znižanje WPA del pomeni manj kupovalcev in poslabšanje trgovine. Poslabšanje trgovine pa pomeni manj dela za industrijo, pomeni povečanje krize.

STRAŠNA NESREČA NA VODI

Tri mlade Slovenke utonile: Margareta Škrjanc rešena

V deroči Youghiogheny reki v slovenski naselbini West Newton, Pa. so našle prerano smrt tri mlade slovenske dekleta in sicer Louisa, Anna in Eleanora Marelja, v starosti 23, 21 in 17 let. 19 letna Margareta Škrjanc pa si je rešila življenje, ko je prva skočila v vodo iz čolna.

Bilo je vročega nedeljskega dne 2. julija, ko so dekleta želela malo razvedrila v čolnu na reki, da se ohladijo. Zato so naprosile rojaka Oblaka za njegov čoln, Oblak pa jih je opozoril, da je čoln v slabem stanju, da pušča vodo, kar pa deklet, ki so bile dobre plavalke, ni oviralo. Ko so bile na vodi je pričel vodni vrtnice obračati čoln zelo hitro, kar je spravilo dekleta v strah. Prva je bajke skočila v vodo Margareta Škrjanc in v tem hipu se je čoln prevrnil z Mareljevimi dekleti, katere si niso mogle pomagati v deroči vodi. Neki farmar je videl, ko so se trupla pokazala na vodi, toda so spet izginile v vrtnico.

Trupla so iskali dva dni, našli pa so jih šele v terek jutraj in sicer dve sestri v McKeesport, eno pa v Smithdale. Nesreča je hudo pretresla vso west newtonsko okolico, posebno pa Slovence in Marelovo družino, ki bodo pri tej strašni nesreči hudo prizadeti.

Zunanji pregled

KRITIČNO STANJE OKOLI DANZIGA

Nacisti so za pretekli teden napovedali zasedenje Danziga, kar pa je bilo preprečeno. Poljaki so odločeni za vojaško silo braniti svoj dohod k morju, ki bi postal nemogoč, če Hitler pograblji Danzig. V Parizu in Londonu nacistični prijatelji niso uspeli s demoralizirajočo taktiko popušcanja, češ, za Danzig se ne splača iti v vojno. Proti kapitulantom v Angliji in Franciji so nastopali generalštabi, ki so opozorili vlade, da bi vsako nadaljno popušcanje pomenilo poslabšanje sedaj ugodnega vojaškega položaja.

Ker se je zvedelo, da nacisti pripravljajo puč v notranjosti Danziga, potem katerega bi brez vohod nemške vojske proglasili priključenje k Nemčiji, so Poljaki ukrenili vse potrebno, da v danem slučaju zatrejo tudi tak poskus. Poljska je po določbah Društva narodov poklicana, skrbeti za to, da se ne krši ustava neodvisnega in svobodnega mesta Danziga.

Malenkost, ki pa kaže, da Poljska ne računa več na kak dogovor s Hitlerjem, je to, da je vlada dovolila kazanje ameriškega filma "Confessions of a Nazi-Spy", katerega je pred šestimi tedni na intervencijo Berlina prepovedala.

BREZUSPEŠNI NAVALI JAPONCEV NA MONGOLIJO

Deset tednov trajajoči japonski napadi na mongolske meje so ostali brezuspešni. Mala mongolska ljudska republika se s sovjetsko pomočjo uspešno brani in zadaja japonskim imperijalistom velike izgube. Svoje poraze prikrivajo Japonci s zmagošlavnimi poročili, ki pa resničnemu položaju na fronti nikakor ne odgovarjajo.

MEDSEBOJNI BOJI MED ŠPANSKIMI FAŠISTI

Med falangisti in karlisti, med dvema strujama španskih fašistov, vlada že dalj časa hudo nasprotstvo, ki je izšlo pretekli teden v oborožene spopade. Istočasno prihajajo poročila o oboroženih odredih asturških rudarjev, ki iz svojih oporišč v gorah napadajo fašistične postojanke, povzročajočo paniko med fašisti, ki postajajo vsled masnih eksekucij ljudstva, vsak dan bolj osovraženi. Nad pol milijona bivših republikanskih vojakov se nahaja pod groznimi pogoji v koncentracijskih taboriščih, v zaporih pa ginejo desetisočiči, čakajoč obsode vojaških sodišč, ki s svojimi državljanji hujske postojajo, kot so Nemci v Belgiji in po Srbiji med svetovno vojno.

Iz delavsko-politične fronte

Nujna potreba sloge in politične dozorelosti.

William Green se vedno globlje pogreza v reakcionarni tabor kljub ostrim protestom številnih ADF pripadajočih unij. Njegov napad na Wagnerjev zakon je p...

Ni prav nič pretirano, če rečemo vsem onim tisočim, ki se bodo v soboto 8. julija zbirali v West View Parku v Pittsburghu da so prišli k rojstvu gibanja, ki ga lahko imenujemo zgodovinskega pomena.

V zgodovini ameriških Slovencev bo 8. julij zapisan kot prvi uspešen poskus, zbrati na skupni in sporazumni prireditvi vse slovenske organizacije in društva v Zapadni Pennsylvaniji.

Initiatorji in organizatorji prvega Slovenskega dneva, (prvega rečemo zato, ker je res prvi in tudi zato, ker je s tem povedano, da mu bodo sledili nadaljni,) so prišli do pravilnega zaključka, da preko vseh velikih in malih razlik, veže in družijo ameriške Slovence mnogo stvari, ki so vsem ljube in drage. In na skupno manifestacijo za te skupne stvari, so pozvali sporazumni predstavniki vseh organizacij svoje članstvo, ki se je z navdušenjem odzvalo.

Katere so te skupne zadeve, za katere bodo manifestirali tisoči Slovencev v West View parku? Odbor Slovenskega dneva je v svojem pozivu 19. februarja pravilno ugotovil, da se za ameriške Slovence malo ve in da se malo upošteva ta naš del ameriškega naroda. Zakaj bi na skupni manifestaciji ne pokazali, da ne zaostajamo za nobeno drugo skupino, da imamo največ in to dobrih podpornih organizacij, da imamo razvito kulturno gibanje, svoje domove itd? Slovenci nimamo nobenega povoda skrivati se. S ponosom lahko pokažemo na svoj prosvetni, gospodarski, politični in narodnostni razvoj, kakor ga že od davno v svojo prid kažejo druge narodnosti.

Odbor pa je v svojem pozivu naglasil še nadaljne stvari, za katero lahko skupaj nastopijo vse slovenske organizacije v prid sebi in v korist celotnega ameriškega ljudstva. Pokažimo na skupni manifestaciji, da vsi Slovenci cenimo demokratične principe Združenih držav, da stojimo na strani obrambe demokratičnih in socialnih pravic pred reakcijo in da podpiramo zahteve Novega deala, katerih izvajanje preprečujejo nasprotniki Roosevelta, tako je govoril poziv odbora.

Odbor se je omejil na te skupne zadeve. Lahko pa bi jih naštel še več, lahko bi dodal nekatere važne podrobnosti, iz zahtev Novega deala, kot zaustavitev fašističnih agresorjev, obrambo Wagnerjevega zakona, zedinjenje CIO in ADF, pravico do dela in pravico do podpore za one, katerim se noče dati dela, zaščito tujerodcev itd., itd. Lahko bi dodal in povedal, da so Slovenci za demokracijo, sporazum in za obrambo Jugoslavije, da so Slovenci v svojih srcih na strani Čehov in Slovkov, na strani vseh, na katere navaljuje fašizem. Povedal bi lahko, da so Slovenci za zmago Novega deala in za poraz reakcije pri bližajočih se predsedniških volitvah.

Kakor so važne zahteve, v podporo katerih se bodo zbrali tisoči 8. julija, tako in mogoče še važnejše je dejstvo, da bo v West View parku manifestirana skupnost slovenskih delavcev, preko strankarskih in verskih razlik.

Slovenski dan v Zapadni Pennsylvaniji je dokaz, da želja po slogi in skupnosti napreduje in da postaja počasi kri in meso.

Tudi prvemu uspešnemu Slovenskemu dnevju bodo sledili drugi, še uspešnejši, še plodovitejši, še koristnejši.

Pozdravljeni iniciatorji, organizatorji in udeleženci prvega Slovenskega dneva v Zapadni Pennsylvaniji!

Delavstvo spoznava napake. Razkol v CIO in ADF je v janskih jenskih volitvah povzročil ogromno škodo delavstvu in omogočil republikanski reakciji, da je prišla v sedlo v Minnesoti, Wisconsinu, Michiganu, Ohiju, Pennsylvaniji in drugih državah. Posledice so tako občutne, da je pričelo delavstvo naravnost revoltirati, ko vidi kaj se dogaja v socialnih zakonih. Namesto boljše delavske zaščite, katero so republikanci obljubljali, so udarili po delavskih organizacijah s tem, da so omejili ustavne pravice do stavk, piketiranja in razne druge zakonske prepovedi kot injukcije, sprejeli zakone, da se lahko unije toži za škodnost, zakone, ki ovirajo zaprtje delavnice in kolektivna pogajanja, kar je najpoglavnejše življensko vprašanje delavcev.

Vse, kar bo organizirano delavstvo storilo na političnem bojišču, je v rokah Nestranske lige, ki podpira kandidate iz delavskih vrst in one kandidate, ki so se doslej izkazali v javnem življenju, da so progresivnega duha in da podpirajo program socialnih sprememb. Je pa tudi možnost, da bodo socialisti in komunisti imeli svoje kandidate za razne urade tam, kjer ne bo Nestranske lige imela svojega.

Politična moč delavstva pa odvisi od združenega delavstva, ki mora imeti pred očmi brezrazredno enakopravno človeško družbo. CIO kakor tudi doberšen del delavstva bi tak program podpiralo že letos, če ne bi bilo političnih izdajic in demagogov, ki pri vsakih volitvah delavstvo zapeljujejo, ker še ni politično dozorelo.

ZA MEDNARODNO DELAVSKO ENOTNOST

Kongres Amsterdamske strokovne internacionale v Zurichu. — Gibanje za skupno delovanje delavskih političnih strank v mednarodnem merilu. — Vloga ameriških organizacij

Silna, nepremagljiva je moč republikansko španijo! Delavstva, brez katerega si ni mogoče predstavljati ničesar na svetu. Vse kar se je na svetu izvršilo, je storjeno potom delavskih rok. S temi delavskimi rokami pa gospodari in upravlja tuja sila, največkrat v škodo delavstva, na škodo ogromne večine človeštva.

Da, Chamberlain in Daladier sta prodajala in prodala

republicansko španijo! Delavske roke pa so producirale in prevažale sredstva, s katerimi je bila zadavljena ljudska španija, s katerimi se pokončuje Kitajska.

Ni edinstvi v delavskih vrstah, kjer pa ni sloge in enotnosti, tam ne more biti odločnosti in jasnosti. Popolnoma drugače bi bilo, če bi po vsem

(Nadaljevanje na 4. strani)

AMERIŠKA POMOČ POPLAVLJANEC NA HRVAŠKEM

HBZ poslala 2,000 dolarjev

Velikanski deževni nalivi so uničili žetev po mnogih hrvaških okrožjih. Škoda znaša nad sto milijonov dinarjev. Poplavljenec preti glad in najhujša beda. Hrvatska Bratska Zajednica, ki je po ujedinjenju mnogih manjših hrvaških jednot velika skupna organizacija ameriških Hrvatov, je poslala dr. Mačeku \$2,000, da se pomaga najpotrebnejšim. Nadaljne akcije za ameriško pomoč poplavljenec na Hrvaškem so v teku.

Tudi po Sloveniji so nalivi naredili precejšno škodo.

TRILETNA JEKLARSKA UNIJE

SWOC ima pogodbe že s 75% jeklarске industrije.

Pred tremi leti ustanovljena jeklarska unija gleda na velik uspeh. Tekom kratke dobe svojega obstoja, je uspela prisiliti 595 jeklarskih firm na podpis pogodbe, ki nad 500,000 delavcem garantira \$5 dnevne zaslužka.

Unija se sedaj nahaja v boju, da zloini odpor podjetnikov še pri Bethlehem, Republic, Inland, Weirton, Youngstown Sheet & Tube, ki tvorijo takozvani Little Steel sindikat.

KONFERENCA LIGE ZA MIR IN DEMOKRACIJO V ZAPADNI PENNSYLVANIJ

V nedeljo 9. julija ob 1 uri popodne se vrši v Pittsburghu, v Roosevelt hotelu (Blue Room), konferenca Lige za Zapadni Pennsylvanijo.

Na dnevnem redu so točke, kako obraniti obstoj delavskih pravic, kako se zoperstaviti reakcionarni gonji proti tujerodcem, črncem in židom, kaj storiti proti pregajanju in zapostavljanju tujerodcev in zaščita socialne zakonodaje.

Vabljeni so zastopniki unij, podpornih organizacij in vseh drugih društev, ki želijo sodelovati.

Pozdravljen prvi Slovenski dan!

Ni prav nič pretirano, če rečemo vsem onim tisočim, ki se bodo v soboto 8. julija zbirali v West View Parku v Pittsburghu da so prišli k rojstvu gibanja, ki ga lahko imenujemo zgodovinskega pomena.

V zgodovini ameriških Slovencev bo 8. julij zapisan kot prvi uspešen poskus, zbrati na skupni in sporazumni prireditvi vse slovenske organizacije in društva v Zapadni Pennsylvaniji.

Initiatorji in organizatorji prvega Slovenskega dneva, (prvega rečemo zato, ker je res prvi in tudi zato, ker je s tem povedano, da mu bodo sledili nadaljni,) so prišli do pravilnega zaključka, da preko vseh velikih in malih razlik, veže in družijo ameriške Slovence mnogo stvari, ki so vsem ljube in drage. In na skupno manifestacijo za te skupne stvari, so pozvali sporazumni predstavniki vseh organizacij svoje članstvo, ki se je z navdušenjem odzvalo.

Katere so te skupne zadeve, za katere bodo manifestirali tisoči Slovencev v West View parku? Odbor Slovenskega dneva je v svojem pozivu 19. februarja pravilno ugotovil, da se za ameriške Slovence malo ve in da se malo upošteva ta naš del ameriškega naroda. Zakaj bi na skupni manifestaciji ne pokazali, da ne zaostajamo za nobeno drugo skupino, da imamo največ in to dobrih podpornih organizacij, da imamo razvito kulturno gibanje, svoje domove itd? Slovenci nimamo nobenega povoda skrivati se. S ponosom lahko pokažemo na svoj prosvetni, gospodarski, politični in narodnostni razvoj, kakor ga že od davno v svojo prid kažejo druge narodnosti.

Odbor pa je v svojem pozivu naglasil še nadaljne stvari, za katero lahko skupaj nastopijo vse slovenske organizacije v prid sebi in v korist celotnega ameriškega ljudstva. Pokažimo na skupni manifestaciji, da vsi Slovenci cenimo demokratične principe Združenih držav, da stojimo na strani obrambe demokratičnih in socialnih pravic pred reakcijo in da podpiramo zahteve Novega deala, katerih izvajanje preprečujejo nasprotniki Roosevelta, tako je govoril poziv odbora.

Odbor se je omejil na te skupne zadeve. Lahko pa bi jih naštel še več, lahko bi dodal nekatere važne podrobnosti, iz zahtev Novega deala, kot zaustavitev fašističnih agresorjev, obrambo Wagnerjevega zakona, zedinjenje CIO in ADF, pravico do dela in pravico do podpore za one, katerim se noče dati dela, zaščito tujerodcev itd., itd. Lahko bi dodal in povedal, da so Slovenci za demokracijo, sporazum in za obrambo Jugoslavije, da so Slovenci v svojih srcih na strani Čehov in Slovkov, na strani vseh, na katere navaljuje fašizem. Povedal bi lahko, da so Slovenci za zmago Novega deala in za poraz reakcije pri bližajočih se predsedniških volitvah.

Kakor so važne zahteve, v podporo katerih se bodo zbrali tisoči 8. julija, tako in mogoče še važnejše je dejstvo, da bo v West View parku manifestirana skupnost slovenskih delavcev, preko strankarskih in verskih razlik.

Slovenski dan v Zapadni Pennsylvaniji je dokaz, da želja po slogi in skupnosti napreduje in da postaja počasi kri in meso.

Tudi prvemu uspešnemu Slovenskemu dnevju bodo sledili drugi, še uspešnejši, še plodovitejši, še koristnejši.

Pozdravljeni iniciatorji, organizatorji in udeleženci prvega Slovenskega dneva v Zapadni Pennsylvaniji!

POZIV NAROČNIKOM!

Poglejte na vaš naslov, ki je natisnjen na listu. Stevilke pri naslovu vam povedo, do kdaj imate plačano naročnino. Prva številka označuje mesec, druga dan in tretja leto, do kdaj imate ali ste imeli plačano naročnino.

Če vam je naročnina potekla obnovite jo takoj. Ne čakajte na zastopnika, ne odlašajte. Če ne morete poslati celoletne naročnine, pošljite polletno ali četrletno.

Če vam je pošta od roke in če nimate časa nabavljati pošto denarno nakaznico ali ček, pošljite denar v pismu, katerega pravilno adresirate.

Število zaostalih naročnikov se množi in ogroža ne samo bodoči napredek lista, temveč sam njegov obstoj. Zato, prijatelji "Napreja, ki ste se vedno odzvali, kadar smo apelirali na vas, izpolnite obveznost napram listu, da bo "Naprej" mogel izpolnjevati svoje obveznosti napram vam.

Kulturna društva, pevski zbori, dramatični, prosvetni, športni in drugi kulturni krožki, številni slovenski domovi so bili in so še danes opore ameriških Slovencev.

Napredu in razvoju podpornih, kulturnih in gospodarskih slovenskih organizacij hoče služiti "Naprej", ki se zaveda odlične vloge, katero igrajo take pomožne organizacije v življenjskem boju ameriških Slovencev. "Naprej" pa smatra, da so posebne podpore vredne one izmed imenovanih organizacij, pri katerih članstvo ne dobiva samo zavarovalnino, ne samo splošno prosveto, ne samo veselo razvedro, temveč, ki dajejo članstvu širše vidike, ki usmerjajo člane tudi k aktivnemu delovanju v unijah, v političnem življenju, ki užigajo v srcih izkoriščanih prepričanje, da je treba delovati tudi za končno odpravo izkoriščanja človeka po človeku.

V Združenih državah doživljamo velikansko pregrupacijo političnih sil, ki že podira tradicionalno razporeditev dežele na demokrate in republikance. V zadnjem času se vedno bolj in bolj pokazuje, da so okvirji republikanske in demokratične stranke podprti, da se reakcionarji iz obeh strank zbirajo pod zastavo borbe proti Novemu dealu, ter da se progresivnejši elementi iz obeh strank koncentrirajo okoli predstavnika Novega deala preds. Roosevelta. Tudi delavske in farmerske politične formacije so postavljene pred odločitev, ali z Novim dealom v ofenzivo za njegovo popolno izvedbo, ali nasprotniki Roosevelta, za zadavljenje dosedanjih ljudskih pridobitev.

Iz gori pojasnjena načelna stališča "Napreja" je razvidno, da je naš list v današnjem času za podpiranje osnovnih zahtev Novega deala, kajti Novi deal v notranji kakor tudi v zunanji politiki zastopa ljudskim interesom odgovarjajočo smer. Podpiranje Novega deala pa si "Naprej" ne predstavlja samo, kot da naj bi se delavske sile zlele organizacijsko ali ideološko s meščanskimi deli demokratične fronte. Delavstvo, proletarski razred in njegove organizacije, najboljše lahko pomorejo poraziti fašizirajoče nasprotnike Novega deala, če demokratično fronto okrepijo z organizacijsko neodvisnim in ideološko samostojnim delavskim jedrom.

V notranji in zunanji politiki fašizirajoča reakcionarna politika antinewdealovcev predstavlja interese majhne, neznatne manjšine v Združenih državah. Delavstvo, farmerji, srednji sloji, ki so na strani demokracije iz idejnih in življenjskih interesov, tvorijo velikansko večino prebivalstva. Voljo in interese (Nadaljevanje na 2. strani)

BODIMO ISKRENI IN PRAVIČNI

CLEVELAND, OHIO. — Ko človek prebira naše delavsko časopisje in globlje preišči današnje spore, napade in polemike, mora priti do gotovih zaključkov, da je med nami res nekaj zelo narobe. Če kdo ne ve, odkod izvirajo današnja križanja se mnenja, ta si gotovo misli, da je v takozvanem naprednem taboru nastal nepremostljiv spor in da bomo kmalu bankrot.

Dobro in potrebno je, da začnemo pregledavati glavne točke in konstatirati prave vzroke, zakaj se tako pisano gledamo, ko vendar vsi prisegamo, da smo zvesti delavski prijatelji. Tukaj nastane takoj glavno vprašanje, ki je povzročilo največ polemike in to take nepotrebne polemike, s katero se naravnost smesimo in kar je še slabše, škodujemo edinstvu in sodelovanju delavstva pri najbolj potrebnih akcijah, ki so edino orodje delavskega razreda, da podkrepiti svoje sile.

Naravnost sramotno je, da nočemo posnemati praktičnega nauka in izkušene teorije, da se mora delavstvo najprej sporazumeti in organizirati strokovno in politično, ako hoče doseči izboljšanje svojega položaja. To se bi v Ameriki lahko zgodilo preko noči, če bi ne bilo toliko zavajalcev v naših vrstah, ker delavstvo je pokazalo že na razne načine, da je pripravljeno prezeti verske in politične diference v unjah, stávkah, demonstracijah in na volišču, kadar je delavstvo na jasnem zakaj mora stopno nastopiti.

Med nami pa se po tridesetih letih izobraževalnega dela pojavlja vprašanje, ali bolj pravilno rečeno propaganda, katere namen je podžiganje in sovraštvo, ker se slovenski delavci nočejo obesiti na vrat tisti skupini, ki ga je vodila do danes. Molek si prizadeva na vse načine, da zanese dvom med zavedno mislečo delavce okrog verskega vprašanja, katerega smo v večini že vsi skoraj popolnoma pozabili. Govori s človekom delavcem, pa ti bo rad priznal, da ga vera ne moti v unji, na stavki, na demonstraciji, še manj pa na volišču. Katoliško vprašanje v Ameriki ni bilo nikoli glavno, ker se zavedajo, da so manjšina, ki ne odločuje niti v gospodarskih ali političnih ozirih; zavedajo se že, da se le njihovi voditelji radi nagibajo na škodljivo stran, da izkorti-

stijo vpliv, katerega imajo kot predstavniki njihovih številnih organizacij. Niso pa vsi enaki.

To trditve lahko podpremo z naslednjim dejstvom: CIO gibanje je danes najlepši dokaz, da je v njem najlepša sloga, da je za novo in neizkušeno delavsko gibanje nepričakovano militantno in razredno zavedno, če tudi so v njem tisoči katoliških delavcev. Vzemimo za primer John Brophyja, direktorja CIO in enega najboljših katoliških delavskih voditeljev. On ne taji, da je katoličan, toda svojega verskega pripadnja ne stavlja v ospredje, on ne napada delavcev drugega prepričanja, ne meša rdečega strašila, baš obratno, on v vseh njegovih številnih govorih na konvencijah in unijskih shodih vedno povdarja, da mora delavstvo biti tolerantno in solidarno, da ne sme dopustiti, da bi jih kdo hujskal ali cepil radi vere in politike, ker to je sredstvo, katerega rabijo le delavski nasprotniki. Radi njegovega stališča še do danes nisem nikjer opazil, da bi se ga kak katoličan drznil blatiti, ampak le industriji ga nazivajo, da je tudi on komunist, ker se ne da spraviti v protidelavsko rdečo gonjo.

Če bi Slovenci posnemali in sodili delavstvo po Pircu in "A. D.", po Trunku in "A. S.", Gardenu in Moleku, Williamu Greenu in Matthewu Wollu, ki vedno pozdravljajo razkol, bi prav nobeden ne spadal v unjo, ker se bi bal, da ga ne bi kak radikalec pobasal v žep. Toda delavstvo se je priučilo, da v unijskem gibanju nihče ne sme sovražiti delavca radi njegovega osebnega prepričanja, ampak da vedno pomaga in ostane zvest uniji in mednarodnemu proletarijatu. To je danes v bistvu ona združena sila, ki tvori CIO in ki ga vodi do novih zmag, katerih sad bodo uživali tudi oni, ki danes obmetavajo delavstvo z različnimi psovskami, ker se jim nočejo obešati na vrat in kloniti hrbtov kot kužki.

To kar je praktično za unijsko gibanje je tudi praktično za vse razredno mislečo delavce, zato delujmo odslej naprej v tem duhu, pa bomo tekom doglednega časa imeli boljše rezultate. Zdi se mi naravnost greh, da je potrebno še danes učiti to staro resnico. Pa kaj hočemo, poduk je potreben, pravi poduk. — J. F.

V. CANRAR, GLAVNI PREDSEDNIK S.N.P.J., OB 4. JULIJU

"Zedinjene države so znane kot dežela svobode vse od svojega začetka, zgrajena na principih verske in politične svobode, ter človeške enakopravnosti. Kot člani SNPJ najbolje vemo, kaj to pomeni. Kajti svoboda mišljenja in izražanja in človeške enakopravnosti, je tudi nam najbolj sveta reč in najdražji zaklad in ti principi so glavna podlaga tudi naše organizacije. Toda ravno sedaj so ti principi najbolj ogroženi. Reakcija vsega sveta spet privedno dviga glavo in tudi v Zedinjenih državah postaja zmeraj bolj agresivna in predrzna, nastopajoč po raznih, delavskemu zlu namenjenih organizacij in skrivajoč se za krinko patriotizma in firmami z lepo donečimi imeni. Zato pa je tudi naša dolžnost, da smo čuječi in da se zavedamo nevarnosti. Zato se moramo tudi mi družiti in utrujvati tako, da bomo sposobni odbiti vsak napad od strani reakcije ter zadržati vsak pokus ali napad na naše pravice, ki so zapopadene v deklaraciji neodvisnosti in zajamčene v ustavi."

SMERNICE "NAPREJA"

(Nadaljevanje s 2. strani)

gospodarstva in kulture v delavski državi, v času, ko kapitalistični svet trpi v težki krizi, smatra "Naprej" za svojo dolžnost, podirati grmade nerisne in trgati mreže laži, ki jih po fašističnih virih širijo zagrizneni nasprotniki socializma. Ker je Sovjetska unija živ dokaz za pravilnost oslobodilnih idej delavskega razreda, ker vsestranski napredki zmagovitega sovjetskega ljudstva vlija pogum v srca borečega se mednarodnega proletarijata, "Naprej" šiba one krive učence, ki sovjetsko demokracijo izenačujejo s fašistično diktaturo in socializem s fašizmom.

Najmlajši slovenski delavski list je "Naprej". Okoli "Napreja" se zbirajo slovenski delavci v Ameriki preko verskih in strankarskih razlik, pri katerih so ideje, ki jih list zastopa, našle razumevanje in odziv. Samo s podporo in sodelovanjem svojih čitateljev in naročnikov se je "Naprej" razširil in vzdržal preko preteklih dvajset mesecev velike gospodarske depresije. Podporo in odziv dobiva list zato, ker širi ideje, ki jih nosijo v srecih slovenski delavci že zdavnaj.

Ideje sloge, zbliznanja, skupnega nastopanja in združenja pridobivajo na pristaših v vseh organizacijah. V načelu se strinjajo povsodi v slovenskih društvih, da sloga jači in da nesloga tlači. Od načelne zmage je treba naprej k uresničenju. Slovenski dan v Zapadni Pennsylvaniji je združil na skupni prireditvi vse slovenske skupine, neglede na njihovo versko ali strankarsko pripadnost. V New Yorku vseh 14 slovenskih društev harmonično nastopa v bratski slogi. Slična stremiljenja je opažati tudi že po drugih naselbinah. Preko vseh težav in zaprek gremo naprej.

Mnogo mnogo sodelavcev in prijateljev potrebuje gibanje za delavsko enotnost, potom katere bomo v stanju odvrniti grozote fašizma. Vabljeni ste vsi, da se pridružite, da si s skupnim in sporazumnim delom krčimo pot v lepše in srečnejše čase.

Dopisi iz slovenskih naselbin v Ameriki

SLOGA IN SKUPNOST MARSIRAJO!

V nedeljo dne 9. julija bodo skupna društva iz Turtle Creek okolice priredila skupni piknik, kateri se bo vršil v Lilikačevem (Bellwood) Parku. Namen tega piknika ni v zvezi z nikako politiko, je samo eden, da se priredi skupen piknik, da se tako izognemo stroškov, ki so jako veliki, če posamezna društva prirejejo piknike. Če se pa napravi skupno eden velik piknik, pa bo tako večji gmeten in moralen uspeh.

Društva, katera prirejejo ta piknik so: Iz Braddocka štev. 300 SNPJ, 31 JSKJ, 231 SS P.Z. Iz E. Pittsburgha pa dr. štev. 629 SNPJ, 14 DSD, 141 HBZ, 736 HBZ in 4322 IWO. Bellwood park se nahaja na novem Monroeville Road, Electric Plan, Turtle Creek, Pa. Z avtomobilom se lahko pride, ako vozite mimo Turtle Creek

High School, tam obrnite na levo po Monroeville Rd. do Young's Corner, zavijete na levo, vozite kake pol milje, pa boste na prostoru.

Busi pa bodo vozili iz East Pittsburgha od 1:30, 2:30, 3:30 popoldne. Iz Braddocka pa ob 2:30 pop. pred Hrvat-skim domom.

Za ples bo igrala Martin Serró orkestra, ki igra na radio WHJB Greensburg vsak četrt-tek in soboto ob 4 uri pop. D.S.T. in tamburaški zbor "Svoboda" iz E. Pittsburgha.

Za lačne in žejne bo tudi dobro preskrbljeno. Torej še enkrat vabim vse brate in člane omenjenih društev in prijatelje, da posetite ta skupni piknik v velikem številu.

Za odbor, Anton Rednak.

IZLET ZA DELAVSKI TISK

Coverdale, Pa. — Prijatelji delavskega tiska v naši okolici prirejejo piknik v nedeljo 16. julija v znanem Tischlerjevem prostoru v Coverdale, Pa. Svrha tega piknika je, da se pomaga našemu delavskemu tisku, to je "Napreju", "Radniškemu Glasniku" in "Slobodni Reči", listi, ki pišejo v interesu vsega delavstva, demokracije in socialne pravice. Delavski tisk je naše najboljše orodje, ker nas združuje, podučuje in vodi k spoznanju, zato je naša dolžnost, da stojimo za njimi in jim dajemo našo gmetno in moralno podporo.

Apeliramo na prijatelje iz Library, Finleyville, Strabana in vseh bližnjih mest, da pridejo in se zabavajo v veselje in zavedni družbi. Za ples bodo igralé splošno priljubljene Bregantove sestre iz Lisbon, O. To je unijska godba naših zavodnih deklet, katere igrajo za večje ples po Ohiju in Penni.

Skupni odbor.

VABILO NA ISTRJANSKI PIKNIK

New York, N. Y. — Združena Istrjanska podpora in kulturna društva prirejejo svoj drugi letni piknik v nedeljo dne 9. julija v Dexter Parku, Woodhaven, L. I.

Posetnike in goste bo pozdravil S. Zorovich, predsednik društev. Pozvan je kot govornik tudi župan LaGuardia. Tekme med mladino in odraslimi in razne sportne igre.

Za prigrizek bo pečen janček, kranjske klobase in tudi hladne kapljice ne bo manjka. Za plesalce pa bodo igrala kar tri godbe: J. Bruno, Milan Verni in tamburaški zbor.

Potokaz. Vsak vlak do Canal St. Tam vzemite B.M.T. Jamica vlak in izstopite na Elderts Lane postaji, kjer se vrši izlet, če bo dež ali lepo vreme. Strehe dovolj. Vstopnina samó 35c.

ENO IZMED MNOGIH PISEM

Windsor Heights, W. Va. — Kot naročnica "Napreja" vam moram povedati, da ne morem plačati naročnine. Dozdaj sem zaslužila za največje potrebe, sedaj pa sem izgubila vse, nimam ne dela, ne denarja. Stara sem, dela najbrže ne bom dobila več, saj je mladih brezposelnih preveč. Če bom dobila kaj na relikto še ne vem. — Ne zamerite mi, jaz nisem kriva. "Naprej" je jako dober list in zelo mi je žal, da ga ne bo več.

Mary Bruvich.

(Rojakinja bomo pošiljali "Naprej" brezplačno, dokler se ne popravi njene težke razmere. Uprava).

BESNENJE BREZ HASKA

DETROIT, MICH. — Ko čitam Gardenove histerične izpade, mi je kar žal tega človeka. Vprejel se je v trockistični voz in ker ga ne more premakniti nikamor naprej, suje in breca na vse strani.

Jaž bi mu rekel: Tone, pomiri se! Če si naredil kako pogodbo s trockisti, da boš ohranil razcepjenost in združbo med našimi ljudmi, je najboljša da jo prekličeš, ker ne boš dobil niti ducata slovenskih delavcev, ki bi se dali zapeljati od "okupacijskih" teorij, katere si prepisal naravnost od fathra Coughlina.

Ljudje vedo, da v slogi je moč in vedo tudi, da je škodljivce oni, ki se je med delavci prepil in združbo. Zelja po skupnem delovanju in nastopanju se ni rodila med Slovenci, tudi iz Rusije ni prišla, ker če se še spominjate, je že pred devetdeset leti zaklecal Karl Marx: Proletarci vseh dežel, združite se!

Ko bi ti prebiral Marxa, bi ne mogel priporočati medsebojnega boja med delavskimi skupinami in Coughlinove zavajalne teorije bi ti ne ugajale tako silno, kot je to danes slučaj. Če bi imel količkaj v mislih Marxa, bi ne mogel biti manager za razširjanje Krivitzkyjevih, Baronovih in sličnih reakcionarnih laži.

Tudi oni delavci, ki ne vedo kaj je Marx učil, čutijo vsled težkega ekonomskega stanja in velike nesigurnosti za bodočnost, da si morejo le z združenimi močmi pomagati k boljšemu in lepšemu življenju. Samo taki, kot si ti Garden daries med Slovenci v Ameriki, so zakrivil, da je nemško, avstrijsko in italijansko delavstvo na kolenuh in da nosi fašistični jarem. Porazeno je bilo, ker je bilo razcepjeno, ker se je medseboj grizlo, namesto da bi bilo združeno.

Brániti demokracijo, to se pravi danes, preprečevati pohod fašizma. Če bomo močni in združeni v demokratični fronti, bomo imeli delavci svobodo in priliko, da si odpremo pot v novo življenje brez izkoriščanja človeka po človeku. In to za vse, ne samo za eno skupino. Zato moramo tudi vsi delavci, ki trpimo skupaj marsirati in ne vsak na svojo strah vleči.

J. D.

Nagrade na pikniku "Napreja" 11. junija so dobili:

1. nagrado, francoski naslanjač, vreden \$30, je dobil KONCAN IZ KIRKLAND LAKE, ONT.
2. nagrado, radio-aparat, vreden \$20, je dobil BLATNIK IZ DEARBORNA, MICH.
3. nagrado, zapestno uro, vredno \$15, je dobila BENIGERJEVA IZ CLEVELANDA.
4. — 8. nagrado, celoletno naročnino na "Naprej", so dobili: KRIZ IZ KANSAS CITY; J. HORAK IZ CLEVELANDA; J. STEINITZ IZ DETROITA; J. KAPEL IZ DETROITA in J. KOBE IZ PITTSBURGHA.
9. in 10. nagrado, knjigo "Spanski testament", sta dobila J. SOKOL IZ CLEVELANDA in STEINITZ IZ DETROITA, ki je zadel kar dve nagrade.

Dobitnikom iskreno čestitamo!

UPAJO NA VESELEJSE ČASE

Lloydell, Pa. — Ze dalj časa se nisem oglašil, pričakujoč, da bo kdo drugi kaj poročal, ker sem se sam nekam pomenil. Tinte imam še dovolj, zato bom malo poročal o naših razmerah tukaj. Najbolj nas vse ježi, ko čitamo v listih veselje novice o izletih itd., mi pa nimamo skoraj nobenega upanja, da bi mogli kaj takega pripraviti in se malo razvedriti. Torej veselih novic pri nas ni. Vse je bolj mrtvo, ker rudniki počivajo z nami vred. Tukaj obratuje le eden rudnik po 3 dni v tednu ali v dveh tednih, to je Beaver Run Coal, poleg tega pa še en rudnik, v katerem pa dela le par mož.

Logan Coal Co. pa še do danes ni izplačala zaostale plače. Vsi rovi so zaprti in mi še vedno čakamo za plačo za naše šest tedensko delo in muko. Družba je bila pred sodnijo in listi pišejo, da bo prodana baže na javni dražbi. Bolj natančno poročilo bomo dobili na naši unijski seji, ker naš lokal ima svoje zastopnike, ki nam bodo poročali o položaju in nadaljnjih izgledi o naši zaostali plači.

Brezposelna podpora nam je že potekla in sedaj strmiimo v daljavo. Ptikič s petjem nas še tolažijo in nam odjedajo zelenjavo, kar smo nasejali na vrtilih, da bomo prej gladovali. Ej, to so vrabci!

Prostora za zabavo je tukaj dosti, toda ne vabim na zabavo ali piknik. Če pa prisilimo premogarske barone, da nam dajo naš težko zaslužen denar, bom poročal pozneje. Tukaj lastujemo društveno dvorano, ki pa je že dolgo prazna in bi bilo pač treba enkrat prepoditi miši iz nje. Radi slabih delavskih razmer je tudi težko pobirati naročnino, ki zaostaja do boljšega časa. Bil sem v St. Michael pa so vsi možki delali in bo treba iti drugič.

O Joe Petelinu pa še ni nobenega sledu. Izginil je neznan kam in ga iščemo zaman. Mnenje prevladuje, da ga ni več med živimi. Petelin je nekoč živel v Moon Runu, Pa.

Joseph Maticič.

Lepa pomoč Sloveniji

Timmins, Kanada. — V nedeljo 18. rožnika sta tukaj priredili delavski organizaciji S.P.Z. in H.P.S. skupni piknik, katerega čisti dobiček je znašal \$130.35. S.P.Z. je od svoje-ga dela poslala \$60.00 delavskim organizacijam v Sloveniji za boj proti hitleriziranju Slovenije.

Vsem, ki ste se udeležili skupnega piknika, tem potom izrekamo najpristrčnejšo zahvalo in delavski pozdrav.

J. Kosmač.

DOBER IN POTREBEN PREDLOG ZA PRISTEDENJE NEKAJ STOTISOČEV LETNO

V "Napredku", glasilu SSPZ je William Candon prišel na dan s predlogom, katerega uresničenje bi prihranilo vsako leto več stotisoč dolarjev našim ljudem.

Candon navaja resnico, da se naši ljudje pod vplivom pogrebnikov in še bolj pod vplivom stare navade, pustijo zaplesti v vse prevelike pogrebne stroške, ki mnogokrat požrejo vsi osmrtnino. Namesto, da bi zavarovalnina koristila družini, ženi in otrokom, gre vse in še več za stroške okoli pogreba.

Kdor ima in kdor se hoče postavljati, naj si naroča kar hoče. Podporna društva pa bi mogla pridobiti člane za sklep, da se uvede dostojen standardni pogreb za člane jednote, ki

ZIVEL SLOVENSKI DAN!

Braddock, Pa. — V soboto 8. julija bomo Slovenci brez razlike na versko ali politično prepričanje položili naše osebne stvari na stran ter se podali v West View Park, da skupno proslavimo "Slovenski Dan", katerega namen je, da manifestiramo pred ameriško javnostjo našo narodno in kulturno zavest.

Na ta dan bo zadonela iz grl naših pevskih zborov in posameznih umetnikov slovenska pesem, ki bo pričala, da smo Slovenci, čeprav majhen tudi kulture narod, vredni svojega imena in spoštovanja. Imeli bomo priliko sestati se skupaj, da se bolj spoznamo med seboj in se pozabavamo. Gotovo se bomo sestali tudi s starimi znanci in prijatelji, si obudili spomine starih dni iz starega kraja.

Anton Rednak.

APEL ODBOROM IN PRIJATELJEM PO NASELBINAH

Kampanjo smo izvršili in zaključili 1. majnika z navse lepim rezultatom. Na III. konferenci smo sklenili napeti vse sile za povečanje lista in celega našega delovanja. Položaj se zaostruje v svetu in doma v Ameriki in povečanje "Napreja" je nujna potreba časa in razmer.

Izgleda pa, da so nam uspehi zlezli v glavo, ker po uspešni kampanji je delovanje zelo popustilo. Število zaostalih naročnikov narašča, ker ne skrbimo za redno obnavljanje. Razen v Detroitu in Kansas City, nikjer ni bilo nobene prireditve, da se pomaga fondu lista, iz katerega se krije, kakor veste skoraj polovica vseh stroškov izdajanja lista.

Predpogoj za vsak nadaljni napredek in nujnost za samo vzdržanje lista je, da takoj in vsi zavijamo rokave, ter da takoj in povsod organiziramo obnavljanje naročnin, da pripravimo kjerkoli je mogoče pikni zabavo, večerinko, da ne prestanemo s pridobivanjem novih naročnikov in da poskrbimo listu kar največ oglašev.

Na delo! "Naprej" vas poziva, v trdnem prepričanju, da bo vsaka naselbina storila svojo dolžnost.

Javljajte preko lista, kaj ste ukrenili! Dokazite svet svojo zavednost, kakor ste jo že ponovnokrat.

"SLOGA" VABI

Cleveland, O. — Kuturna društva v clevelandski metropoli kar tekmujejo z prireditvami. V zimskem času prirejamo razne šaljive igre in drame iz delavskega življenja, koncerte, operete in opere. Človek se ne hote vpraša, kako nam je vse to mogoče, ko smo vsi delavci in delavke, ki trdo garamo po clevelandskih priganjaskih tovarnah, ali pa kje drugje, kjer si delavec v potu svojega obraza služi svoj grenki vsakdanji kruh. Da, milijone kopičimo drugim, ki živijo v razkošnosti, pijejo našo kri — mi pa živimo v pomanjkanju in negotovosti, od danes do jutri.

Vprašamo se, kje je pravica? Bratje, pravice ni, za pravico se bo treba boriti.

Mi vsi, ki se trudimo na kul-

turnem polju bodisi z petjem ali z igranji si skušamo izboljšati naše znanje in izobrazbo, da gremo naprej z duhom časa, z duhom delavstva, da združujemo delavce v svoje vrste, če hočemo, da nam bo kdaj zasijalo solnce svobode.

Če pa hočemo obdržati naše kulturne ustanove, ki so v zvezi z velikimi stroški, moramo v letnem času prirejati takozvane piknike. To se pravi, da se tekom vročih dni podamo v naravo, da se malo razvedrimo in naučijemo svežega zraka, katerega naša meščanska pljuča tako zelo potrebujejo, kakor naše ustanove potrebujejo denarna sredstva, da se obdržimo na površju naše delavske kulture. Iz tega razloga se je pevski zbor "Sloga" zavzel, da priredi piknik v nedeljo 16. julija na prijazni Štuškovi farmi ali v dolini veselja (tako jo že nekateri imenujejo).

Ja, kdaj pa nismo pri "Slogi" veseli? Mi ne dremljemo, naša srca so vesela narave, s prijaznimi pogledi. V "Slogi" je moč, v "Slogi" je veselje, v "Slogi" se radujemo mi delavci vsi. Zbor bo zapel več naših pesmi. Bratje šuštaršič pa bodo igrali za ples. Oni že vedo kako, da vas zeblo ne bo!

Prvi truck bo odpeljal izpred SND ob 9 uri zjutraj, vzel bo članstvo in druge, ki nimajo avta in one, ki želijo zgodaj v lepo naravo. Drugi truck pa bo šel izpred SND ob 1 uri pop., ustavil se bo tudi pred S. D. Domom na Waterloo Rd. Od konca Nottingham kare pa do Štuška bo vozil truck do 4 ure pop. Voznja brezplačna tam in nazaj. Poslužite se te prilike in pridite vsi na Štruškove farme 16. julija. "Sloga" se vam priporoča.

P. J. H.

Sličnih predlogov je bilo že več, pa še niso izvedli, ker ni bilo stika in sloge med različni jednotami. Danes je v tem oziru že boljše. Naj pričnejo v eni naselbini za poskušnjo. Pripricani smo, da bi primeru v eni naselbini kmalu sledile vse druge.

ZA MEDNARODNO DELAVSKO ENOTNOST

(Nadaljevanje s 1. strani)
svetu, v Franciji, v Angliji, v skandinavskih deželah, v Ameriki, v Afriki in na Daljnem Vzhodu bilo delavstvo enotno in če bi složno sklenilo: Nobena ladja ne bo natovorjena, nobena ladja, noben vlak ne gre iz pristanišča, niti z mezinčen ne ganemo v podporo italijanskih, nemških in japonskih agresorjev.

Kar še ni, to je treba doseči in za to mednarodne delavske enotnosti so na delu najzavrednejši in najboljši delavski voditelji.

V Zurichu, na Švicarskem prične 5. julija zasedati kongres amsterdamske strokovne internacionale. Od zadnjega kongresa, ki se je vršil 1936 leta, je Mednarodna Strokovna Zveza izgubila priključene španske, avstrijske, češkoslovaške unije. V nevarnosti pa so tudi poljske in južnoameriške, kjer se fašizem trudi priti na oblast.

Ze 1936 leta je bilo sklenjeno na kongresu Mednarodne Strokovne Zveze, da je treba najti pot do združenja s sovjetskimi strokovnimi organizacijami, ki s svojimi 24.000.000 člani lahko ojačajo silo mednarodnega strokovnega gibanja. Izvedbo tega sklepa zadnjega kongresa MSZ so preprečile mahinacije angleške strokovne birokracije in Matthew Woll, ki je govoril v imenu ADF v strokovni internacionali. Angleži so sedaj, po zadnji izjavi Citrina za združenje s sovjetskimi unijami, katero podpirajo tudi francoske, skandinavski in mehiške unije. Upajmo, da pride do združenja in edinosti, potem katerih lahko silna moč delavstva pride do veljave.

Zadnji kongres strokovne internacionale je sklenil tudi, stopiti v stik z unijami v Ameriki, Avstraliji in na Daljnem vzhodu, ki niso priključene internacionali. Značilno za duh, ki je prevladoval med voditelji na prejšnjem kongresu internacionale je dejstvo, da so popolnoma prezrli CIO unije v Združenih državah in da so govorili samo o ADF.

ADF je zapustila strokovno internacionalo pred več kot petnajstimi leti in ves čas ni kazala nobenega zanimanja za mednarodna delavska vprašanja. Šele lansko leto sta se

Green in Woll spomnila internacionalne in na seji v Oslo je Woll pomagal razveljaviti sklep kongresa internacionale za združenje s sovjetskimi unijami.

Na letošnjem kongresu bo gotovo stavljen na dnevni red tudi vprašanje CIO, ki je na svojem Pittsburskem kongresu preteklega novembra sklenila, vzeti v pretres priključenje k strokovni internacionali. Woll in Green bodeta najbrže spet poskušala preprečiti veliko delo mednarodne strokovne enotnosti, kakor preprečujeta unijsko edinstvo v Združenih državah samih.

Vsporedno s kongresom strokovne internacionale, ki bo sklepal o važnih vprašanjih unijske enotnosti v mednarodnem merilu, se v Evropi mnogo diskutira predlog, ki ga je postavil ob 1. majniku tajnik kominterne Dimitrov. On predlaga skupno konferenco zastopnikov Strokovne, Socijalistične in Komunistične internacionale. S sličnimi predlogi je kominterna že večkrat prišla na dan, nikoli pa njeni predlogi niso imeli toliko odziva, kakor v sedanjem času, ko postaja vsem bolj in bolj jasno, da je za zaustavitev fašistične agresije in za obrambo delavskih in demokratičnih pravic neobhodno in v prvi vrsti potrebno eno: sloga in edinstvo med vsemi delavskimi organizacijami in strankami po vsem svetu.

Upajmo, da bodo prizadevanja rodila uspeh. Uspeh na polju delavske enotnosti, bi prisilil kaj kmalu Chamberlaine, Hooverje in vse druge kapitulante in "izolacioniste", da se podredijo delavskim zahtevam in da prekinejo z munchenskim izdajami in zunanji politiki.

Slovenci v Ameriki moramo slediti tem važnim pojavom v mednarodnem delavskem gibanju in v svojih lastnih vrstah napraviti vse, da med seboj vspostavimo prepotrebno sloga in edinstvo.

REVŠČINA IN BEDA MORI
Morilec ni samo oni, ki človeku z nožem ali svincem vzame življenje. Morilci so tudi oni, ki z eno besedo ali eno peresno potezo ali z enim glasovanjem v zbornici odzame delo ali kruh stotisočim. Revščina povzroča največ bolezni in smrti.

ZAHVALA SKUPNIH MLADINSKIH ZBOROV

Cleveland, O. — Nepozabni nastop clevelandskih slavčkov 11. junija v Pittsburghu bi bil nemogoč brez nesebičnega in trudapolnega sodelovanja narodno-zavedne tamkajšne skupine, katera je naredila vse v njeni dani moči, da se je koncert tako gladko iztekel. Odbor skupnih mladinskih zborov v Clevelandu se vsem najtopleje zahvaljuje za to požrtvovalno delovanje, javnosti jih pa izroča poimensko v hvaležni spomin:

Paul Klun, predsednik, Sylvia Fabec, tajnica, John Jerge, John Dečman, Joseph Hrvatin, Math Pavlakovič, Anton Barilar, George Vidina, Joseph Matičič, Dr. F. J. Arch, Frank Lokar in Matt Spoler.

Izredna hvala gre za izredno delo, katerega sta izvršila v prvi vrsti Paul Klun in njegova soproga ter Dr. Archu in Frank Lokarju. Prisrčna in iskrena vam hvala. K temu Pittsburskemu odboru gre prav lepa hvala ženskemu gospodinjstvenemu klubu Slovenskega doma na Butler St., za njih okusno vsemerjo, katero so priredile vsjem gostom in pa direktoriju Slovenskega doma za izkazano naklonjenost.

Brez teh bi bilo težko, kajti ti so se zavzeli in skončali vse predpriprave za koncert. Je pa še druga zahvala na mestu in ta je vsem listom in dopisateljem, katero so tako oglašali ta gostovalni koncert v Pittsburghu. Za Cleveland prav lepa hvala: Ameriški domovini in Enakopravnosti, za zunanje liste pa Prosveti, Proletarcu, Napreju, Zajedničarju in glasilom naših organizacij.

Da smo se zamogli pokazati za dovršenim petjem izven Clevelanda pa gre priznanje in zahvala posameznikom, dru-

LASTNIKI STARIH HIŠ PROTI ZIDANJU ZDRAVIH STANOVANJ

V McKees Rocks, Pa. je bil sprejet načrt, da se s federalno pomočjo prične graditi moderna stanovanjska poslopja, ki bodo po nizkih cenah dajala zdrave prostore najemnikom. Profiti temu sklepu so začeli močno akcijo lastniki starih hiš, v katerih so dosedanja nezdrava in draga stanovanja McKees Rockskih delavcev.

Kakor v velikem, tako je v majlem. Kaj zdrave, kaj udobnost ljudstva, glavno je profit posameznikov!

štvom in organizacijam, katera so darovala v potovalni fond. Vsem tem najlepša hvala in enako vsakemu poedincu, kateri je na katerikoli način pripomogel do tega slovenskega gostovanja v Pittsburghu. Vsem skupaj še enkrat prav lepa hvala. K temu so všteti, kajpada, vsi stariši in oni, kateri so potovali z nami v Pittsburgh ter tako znižali potovalne stroške zborom.

Za skupne mladinske zборе, **Joseph Siskovič**, predsednik. **Ančka Traven**, tajnica.

RUBENS JE BIL SPIJON

Američanka R. Rubens je bila obsojena v Moskvi na 18 mesecev

Decembra 1937 je bil hud vihar v reakcionarnem časopisu po Ameriki, (tudi Molek je sodeloval), ker so v Moskvi zaprli dva ameriška državljana. Pozneje se je ugotovilo, da "Američan" Rubens sploh ni ameriški državljan, ter da je pravi Rubens umrl že pred dvajsetimi leti. Aretirani je potoval s potnim listom umrlega ameriškega državljana. Žena "Rubensa", ki je bila z njim aretirana, je bila izpuščena na svobodo, ko je odslužila 18 mesečno kazen radi krivotvorenja potnih dokumentov. Dopisniku "New York Times" v Moskvi je izjavila, da so z njo kakor z vsemi drugimi, lepo ravnali. Izpuščena Američanka je povedala, da ni vedela za špijonarjanje, katerega je vršil njen mož, ki ji je šele v zaporu priznal, da je zločinec.

JELICH NI GOVORIL V MILWAUKEE

Hitlerjev odposlanec Jelich, ki nastopa pod krinko borbe za samostojno hrvaško državo, je hotel imeti v Milwaukee shod. Prišlo pa je toliko protifašističnih Hrvatov in Srbov, da je Jelich ostal kar v avtomobilu, s katerim je prišel. Ni ti izstopil ni. Z Jelichem sta prišla dva hrvaška duhovnika, ki pomagata spravljati Jugoslavijo pod Hitlerja in Mussolinija.

SABOTERJI IN SKODLJIVCI V MEKSIKI

Ko je lani mehiška vlada prevzela petrolejsko industrijo v svoje roke, so ostali na svojih mestih vodilni inženirji in direktorji, katere so postavili še prejšnji ameriški in angleški lastniki. Kakor v Rusiji, so ti visoki uradniki delali za korist prejšnjih lastnikov tudi ko je mehiška vlada postala gospodar. Desorganizirali so vso produkcijo, vršili sabotaže in znižavali produkcijo, da bi prisilili vlado, da pokliče nazaj privatne lastnike. Končno so bili zasledeni in stavljeni v zapore, kjer so priznali svoje zločine.

Deisov komitej v Hollywoodu

Namesto da bi preiskovalci neameriških aktivnosti odgrnili zavese in privlekli na dan one, ki financirajo fathra Coughlina, generala "Moseleya, one reakcionarje okoli Garnerja in Hooverja, ki povečujejo Hitlerja in njegov nacizem, ki zalagajo Japonsko, Italijo in Nemčijo z vojnimi materijalom in doma v Združenih državah uvajajo koncentracijska taborišča in preganjanje manjšin, so poslali preiskovalno ekspedicio med filmske igralce v Hollywood, ki se vsled svojega demokratskega izražanja vedno manj dopadejo velekapitalu.

OBDAVČENJE MALIH ZASLUŽNIKOV

Velekapital vali davčna bremena na plače stradaljčih
Iz vrst velekapitalističnih krogov je izšla ideja za nove davčne regulacije, ki se po časopisju že pridno propagirajo. Predlog ekonomskih rojalistov glasi, da je treba znižati minimalno višino davka prostih zaslužkov in sicer za celo polovico.

Doslej so bili davka prosti zaslužki pri oženjenih do \$2500 na leto in do \$1000 pri samskih osebah. Wallstreetarji predlagajo novo regulacijo, po kateri bi morali plačati davek na zaslužek oni samci, ki zaslužijo nad \$500 na leto in oni oženjeni, katerih letni zaslužki presegajo \$1200. Če bi bil sprejet ta načrt, bi iz delavskih žepov iztrgali skoraj milijardo dolarjev na leto, kar pomeni, da bi za to vsoto bilo manje kruha na delavskih mizah.

Davščine so že danes zelo krivično odmerjene. Milijonar, ki se na zabavo pelje s svojim avtomobilom v Kalifornijo ali v Florido, ne plača niti centa več davka na gorzolin, kot ga plača WPA ali kak drugi delavec, ko se vozi na delo. Enaki so davki za milijonarja in brezposelnega pri vseh vsakdanjih potrebščinah od ci-

TISKOVNI IN PROPAGANDNI FOND

- I. IZKAZ
CLEVELAND, O. Poslano od piknika \$20, za %: Urbasova 50c, Jakulin 34c, T. J. S. 12c
KANSAS CITY, KANS. Od prireditve \$14.06, za %: M. Kvaternik 1.25
TIMMINS, ONT. Poslali timminški lovci \$10.
PITTSBURGH, PA. M. S. za %: 25c, BRIDGEVILLE, PA. Leskovec za % 25c, HOUSTON, PA. A. Rožanc za % 50c, DETROIT MICH. F. Modic za % 1.00.

Prispevateljem in zbiralcem prisrčna hvala!
Prečitajte na drugem mestu v tej številki apel na vse prijatelje lista za oživilenje delovanja in pogledu obnavljanja naročnin in za organiziranje priredb za fond "Napreja". Apel je bil potreben, ker predpogoj za poboljšanje in povečanje lista je, da tudi čez julij in avgust vzdržimo delovanje na višini izdatkov. Ne odlašajmo niti dneva, stavimo si za cilj, da vsaki nasebini še tekom julija obnovimo vse potekle naročnine.

POSEBEN KATOLIŠKI LIST PROTI COUGHLINU

V New Yorku je izšla prva številka časopisa "The Voice", ki ga izdaja odbor katoličanov za boj proti antisemitizmu.
Med ostalimi, ki v listu obsojajo Coughlinovo antisemitizem, se nahajajo: nadškof Rummel iz New Orleansa, profesorji iz katoliške univerze Ryan, Cooper, Furley, uredniki listov "The Catholic World", "The Queens Work" in številni drugi znani duhovniki.

Državni tajnik Murphy, Don Ameche in Irena Dune (filmska igralka), Gene Tunney (bokser) in mnoge druge znane osebnosti so zastopane s prispevki v listu, ki si stavlja za cilj zakriti pot Coughlinovemu antisemitizmu.

NOVI IN PONOVI NAROČNIKI

- NOVI:
CLEVELAND, O.: Joseph Kramar, August Aucin, George Herak, Agim Lunder. KANSAS CITY, KANS.: Joseph Vrdijan. CUDDY, PA.: Shaffer. PITTSBURGH, PA.: John Kóbe. YOUNG SASK, KANADA: Matija Rogina.
OBNOVILI
CLEVELAND, O.: F. Smith, J. Znidarsič, B. J. Stanovnik, J. Vetrovec, A. Rodica, B. Grjol, J. Cerčnik, J. Belay, J. Hrvatin. MOON RUN, PA. Joseph Mele. BRIDGEVILLE, PA. Valentin Leskovec. AULTMAN, PA. Andy Gornbach. McDONALD, PA.: Gabrenc A. DETROIT, MICH.: J. Wesel, J. Kapek. R. Zore. KANSAS CITY, KANS.: Mary Kvaternik. PITTSBURGH, PA.: J. Krauland, Joseph Matičič, Frank Oblak, Slovenski Dom. BROOKLYN, N. Y.: J. Cerar.

HENRICHJEV SHOD 15. JULIJO

Pittsburgh, Pa. — Na redni seji Slov. Doma se je sklenilo, da se skliče javni shod, na katerem nam bo podal svoje življenje na bojiščih in v Franciji vsem vojnem zaporu naš mladi slovenski prostovoljec Stanley Heinricher, ki se je nedavno vrnil iz fašističnega pekla.
Shod se vrši v Slov. Domu in sicer ob 8 zvečer. Vsi prijatelji demokracije in svobode so vabljeni, da pridejo in slišijo izvirno poročilo našega junaka kega boritelja.

NATURALIZACIJA MOŽA AMERIŠKE DRŽAVLJANKE

Vprašanje: Prišel sem nezakonsko v Združene Države mnogo let nazaj poročil sem se z ameriško državljanke in sem nedavno uredil položaj s tem, da sem se podal v Kanado na prošnjo žene in dobil priseljeniško vizo v prednostni vrsti. Rekli so mi, da moram že v tretih let po svojem povratku iz Kanade zaprositi za državljanstvo. Da mi ni treba prvega papirja, da radi službe pa mi je treba prvo papir. Ali ga morem dobiti?

Odgovor: Morete dobiti prvi papir brez vsake težave, ako vložite nekaj tiskovino Form A-2212. To steno pa bi bilo, da najprej poročate, da-li boste mogli v tretih letih zaprositi za državljanstvo v naravnostnem distriktu, kjer je naturalizacijski distrikt, kjer boste živeli. V nekaterih okrajih se naravnostno po legalizaciji, ako ima prošnja papir, mesto da bi zaprosili za državljanstvo edino iz razloga, da mož državljanke oziroma soproga državljanca. — FLIS.

DRUŽBA PRASKUPNOSTI

J. SMELNIK

(Nadaljevanje)

Mnoga plemena so pred bojem prirejala bojne plese, ki so jih spremljali s divjim petjem, ki jih naj ohranijo in groznimi kretanjami, ki naj bi prestrašile sovražnika. V isti namen so uporabljali ljudi tudi prvi "nakit" ali pa tetoviranje. Zmagovalec je odvezel premagancem njihovo orožje, jim odrezal razne dele telesa ali zbil zobe ali odrkl kožo z lasmi vred z glave (skalp) itd. in se s tem "okrasil". Čim več teh "okrasov" je imel, tem vidnejše so bile njegove borbene vrline in tem večji strah je vzbujal pri sovražniku. Obenem je služil predvsem kot dokaz bogastva in ugleda. Nakit je bil zelo različen: sprva razne školjke, razni zobje, potem zapestnice, verižice, uhani itd. iz bron, bakra, železa, nato pa iz zlata in srebra ter dragih kamenov. Sprva enostavni, pozneje lepo izdelani in okrašeni.

Risanje se je razvilo iz znamenj za predmete v praktične namene. Iz sporočanja neke stvari s risanjem je nastala polagoma pisava. Prvi pisani dokumenti so nastali po najdbi železa, ki je dvignilo polje-

delstvo in s tem človeštvo na tako visoko stopnjo razvoja, da je bilo nujno razvijanje pisave. Pisava je torej samo odraz splošnega razvoja. In res: najprej so nastale pisave pri gospodarsko in kulturno najbolj razvitih Indijcih, Kitajcih, Babiloncih, Asircih, Egipčanih, Zidih itd., nato pri Grkih, Rimljanih itd., mi Slovenci imamo ohranjene prve pisane dokumente iz 11. stoletja, Srbi iz 12. stoletja, med tem, ko so mnoga ljudstva še danes brez nje. Mnogi znanstveniki smatrajo nastanek pisave za tako važen dogodek, da imenujejo dobo, ki je bila pred nastankom pisave, za predzgodovinsko dobo, dobo, v kateri imamo pisane dokumente, pa zgodovinsko dobo. In res je nastanek pisave važen dogodek: o življenju predzgodovinske dobe lahko sklepamo samo po raznih ostankih ljudi, orodij itd., po jezikovnih oblikah in po življenju današnjih nižje razvitih ljudstev. O zgodovinski dobi pa imamo pisane dokumente, ki nam lahko mnogo več povedo. Začno se zapisovati zakoni: 10 zapovedi pri Izraelcih, zakon na 12 tablicah v Rimu, Drakonov zakon pri Grkih (621 pr. Kr.),

Hamurabijev pri Babiloncih (1. 2100 pr. Kr.).

10. Zakaj se človeštvo razvija?

Že pri razvoju od lovskega gospodarstva v živinorejo smo pokazali, da niso vsi deli naše zemlje napravili tega razvoja in še tisti, ki so ga, so ga napravili časovno zelo različno. Povedali smo tudi, zakaj je bilo tako. Tekom nadaljnega razvoja od živinoreje do iznajdbe kovin, do ustvarjanja nadprodukta, do nastanka suženjstva, privatne lastnine in neenakosti ter do propada starih plemen, pa so tudi mnoga plemena zaostala.

Dva primera indijskega podobopisja. Rizba pomeni prošnjo, ki jo je skupina indijskih plemen poslala vladi USA in v kateri je prosila za pravico ribolova v nekaterih jezerih. Vsako plemo predstavlja njegov plemenski znak: riba, človek, medveda in kuni, ki jih vodi žerjav. Črte, ki gredo od srca in očesa vsake živali do srca in očesa žerjavovega, pomenijo, da so vsi ene misli. E-na črta pa gre od očesa žerjavovega do jezera, ki ga predstavlja preprost majhen "zemljevid" v spodnjem levem kotu podobe.

Mi že ves čas govorimo o razvoju družbe. Gotovo se je že marsikdo vprašal: "Zakaj

pa se družba razvija?" Na to vprašanje lahko na kratko odgovorimo: "Družba se razvija zato, ker so potrebe ljudi vedno večje." "Zakaj so potrebe ljudi vedno večje?" bo vprašal vsak tisti, ki hoče priti stvari do dna. "Potrebe družbe so vedno večje že samo radi tega, ker število ljudi neprestano narašča. Pred 500 leti je bilo v Evropi okrog 45 milijonov ljudi, danes pa jih je že nad 500 milijonov. Drug vzrok za naraščanje potreb je sledeč: "Neka hiša, pa naj si bo velika ali majhna, zadošča družbenim zahtevam po stanovanju vse dotle, dokler so sosednje hiše ravnotako majhne. Toda čim se pojavi ob naši hiši palača, se nam takoj zazdi, da je naša hiša kočna. Mala hiša torej dokazuje, da ima njen lastnik zelo skromne zahteve. In naj se ta hiša sčasoma dvigne še v takšno višino — če se sosednja palača dviga vzporedno z njo, ali pa še bolj od nje, — lastnik manjše hiše se bo počutil vedno bolj neugodno in vedno bolj nezadovoljen in stisnjen bo med svojimi stariimi zidovi... Naše potrebe in naši užiti izvirajo iz družbe" (M.).

Tako smo v našem delcu prispeli do dobe, ko je produktivnost dela tako narasla, da se je razvila iz nekaj skupne lastnine zaseb-

na lastnina, ko je zasebna lastnina omogočila izrabljanje človeka po človeku in uničila prejšnjo svobodo, enakost in bratstvo vseh ljudi (nastanek razredov), ko je razvoj poljedelstva privedel do stalne naselitve, do gradnje utrjenih mest,

ko so si voljeni in odstavljeni predstavniki rodov pridobili to čast za dedno pravico, ko je razvoj odnosov med možem in ženo tako napredoval, da je prvotno enakopravnost in visoko spoštovana mati postala možu sužnja in stroj za proizvodnjo otrok

in ko so radi vsega tega razvoja začeli propadati rodovi, zadrage, plemena itd., ki so prej svobodno in brez vsakega pritiska urejali svoje zadeve. Iz družbe prvotne praskupnosti se je razvila najprej in v najbolj kulturnih zemljah družba, zgrajena na suženjstvu.

Nekatere misli, ki smo jih doslej navedli, še seveda niso povsem dognane, temveč so le domneve, s katerimi si znanost pomaga. Pred znanostjo je še mnogo nerešenih vprašanj. "Podobni smo otrokom, ki so našli nekaj kamenčkov na obali znanja, dočim se pred našimi očmi še razprostira širok ocean neznanega. Gotovo je, da smo komaj začeli spoznavati prve začetke čudežev našega

sveta" (Newton). Toda danes, v dobi aeroplana in radia lahko s polno pravico ponovimo besede nekega učenjaka: "Kar je danes še nemogoče, bo morda že jutri igračka za znanost."

Kogar zanima podrobneje prvotno razvoj človeštva, temu najtopleje priporočamo delo F. Engelsa "Izvor rodbine, privatne lastnine in države" (naroča se pri nas. Op. izdajateljice. Cena vezani knjigi Din 20), ki je bilo tudi nam glavni pripomoček pri pisanju te knjizice. To je doslej najboljšo delo, ki je izšlo v slovensčini o tem vprašanju, delo, "pri katerem moramo imeti zaupanje v vsak stavek, zaupanje, da noben stavek ni izrečen na slepo, temveč napisan na podlagi ogromnega zgodovinskega in političnega gradiva".

Poleg "Izvora..." obravnavajo to dobo tudi Angela Vodetova v knjiki "Žena v današnji knjigi", E. Kardelj "Potovanje skozi čas" (izdala Mladinska Matica 1. 1934) ter Z. Topalović "Pomlad človeštva" (izdala Cankarjeva družba 1. 1939). Vsa ta dela lahko našo sliko o življenju naših davnih prednikov v marsikaterem pogledu izboljšajo.

(Konec)

THREE STAR BOTTLING WORKS
Edini slovenski izdelovalci raznovrstnih mehkih pijač v Allegheny okraju. — Raspečevalci vseh vrst piva.
506 W. RAILROAD AVE. — Phone: Oakmont 305 — VERONA, PA.

Kadar potrebujete naočnike, tedaj se obrnite na **VICTOR CARLSON**
OUR JEWELER — OPTICIAN
4303 BUTLER STREET
PITTSBURGH, PA.
Schenley 4638